

花瓣雨的回答

文 | 王霞

我喜欢走在落英缤纷的马路上，眼前时不时地飘零着空中飞舞着的小小槐花，那曼妙的身姿让人迷醉。在不经意之间的回眸中，我总想看清那青白花芯从空中坠落时的轨迹，我不由自主地伸长了脖颈，仰望那郁郁葱葱花团锦簇连理成片的树冠，抬起鼻尖嗅捉它们留下来的淡淡清香……

那淡雅而不失热烈的槐花蜜香渐入鼻息、渐渐传递浸透到全身的每一处细胞和血液，直接叩响我的心灵之门，在那里我仿佛听懂了这花瓣雨的弦乐，传递着天地之间的一问一答，是佳人有约？是媒妁之言？是思乡之

情？是姐妹情结？是战友之情？是母子情？是爱岗敬业情？是家国情怀？

所有的疑问，都有了答案，不信？你看，这铺满槐花的柏油马路上，有我们留下的足迹，有我们寻找希望的足迹，有我们为之奋斗的足迹，也都是我们在一起携手相依的足迹……

“感时花溅泪，恨别鸟惊心”。古人的悲国忧民写在了历史书里，春天的故事感召我们倍加爱护这大花园的一草一花，“三伏天”下，让我们的徜徉在绿树丛荫里，感受生命的悸动，感恩“十里钢城”下弥漫的绿色吧……

温和安静的生活

文 | 徐小燕

我的爱人不够完美，却是世上最懂我、疼我的人；我的父母没给我最好的条件，却甘愿为我倾尽他们的一切；我的女儿没有那么优秀，但好在善良、健康、懂事。

我们一家人在一起，过着普通人的日子，享受着普通人的快乐！每周五下班，去看我的妈妈，吃过晚饭，陪妈妈唠家常，听她说这家人，那家事……周六和爱人一起回公公家，一家人包饺子吃，陪公公在楼下遛弯散步，教公公学习最基本的手机微信功能使用方法……

我们现在都已长成大

家，应是孝敬和报答父母的时候了，现在只想用我们自己空闲时间去陪他们，给他们买好吃的、好喝的，带他们旅游看看世界好的风景！

我们大家一起在时光中一天天老去，内心的奢望也渐渐消失，慢慢做温和而又安静的人，少了一些无谓的期待，生活中反而处处都有惊喜。

随着时间一直向前走，我们越来越大，父母也越来越老，陪陪家人珍惜现在，这才是最真实的生活。这些平凡的事情虽然微小，却能让我们时刻被幸福围绕。



神农架风光

杜明摄

“增喜哥，我打听好了，九块三，全布精装，娃娃们有了它，组词、造句或者写作文，再也不用发愁了。你若要，我顺便给捎回来。”我的邻居润根叔是大队的村支部书记，识文断字，见识也广。过些日子准备去省城太原开会，他下定决心要给她的闺女丽丽买一本现代汉语词典。

那是1986年，丽丽和我13岁，我们两人同校同班还同桌。

“九块三？我考虑考虑，等你出发前我给个回话。”父亲明显没了往日的果敢。望着润根叔走远的背影，母亲说话了：“一个月挣三四十的工资，一本词典就得花九块三，太贵了！在说，咱可不能跟人家比，人家两个娃儿，负担轻。咱上有老、下有小，需要花钱的地方多着呢！”母亲的话彻底破灭了

了我内心残存的一点希望。再看父亲，眉头紧锁，一声不吭，只是蹲在地上，一根接一根、大口大口吸着卷烟。我不由得沮丧着脸，眼圈也红了：“妈，我们家怎么能跟丽丽家一样，也买一本现代汉语词典。”我气哼哼甩了一句，然后夺门而去。

家里的光景的确不好过。掉渣的土坯房、塌陷的院墙用玉米秆堵着，它们灰黄的颜色让太阳一照，还会放出刺眼的光芒，晃得人心里发慌。奶奶瘫痪、爷爷常年生病，我们兄妹四人上学，老少八口全凭父亲微薄的工资来养家糊口。哪一样都得精打细算，尤其是到了掌灯时分，没有特殊情况，电灯是不会轻易派上用场的。我们兄妹四人在用墨水瓶装煤油、棉花做灯芯的

煤油灯下温习功课，母亲也借着微弱的光忙着缝补鞋袜。可日子即便再苦再难，炕头边上专供爷爷奶奶享用的红糖、白糖两个罐子却从未空缺过，爷爷长期的用药也总能及时续上。“家有一老，如有一宝。”是父亲惯用的口头禅。

自润根叔走后，父亲好几天都是风尘仆仆，早出晚归。那日，他背着一个鼓鼓囊囊的大包，兴冲冲地回家了。我迫不及待打开包，原来是一团团缠成圆球、大小不一的工程线。“爸，你买这么多干啥？”哥哥吃惊地问道。“我想让它变成你们心心念

比赛，父亲不时地点评谁编制的速度快、耐拉力强、平整度优。为了短时间内攒够钱，我们一个个精神抖擞、干劲十足，没用几日，院里散落的稻草少多了，我们的手一个个都粗糙的像锉子一样，关节处都勒出了血口子。

奋斗的人生最美丽。通过努力，我们最终如愿以偿，获得了厚厚的、全布精装的、带着六个烫金大字的“现代汉语词典”这个奢侈品。它的尾页定价9.3元，于1985年1月北京第56次印刷，共20万册。

在当时的年代，有本“现代汉语词典”，就多了一个良师益友，我们兄妹四人的学习氛围和主动性明显增强了。每晚轮流选出一个字，进行组词大赛，谁表现最突出，父亲如变

一本现代汉语词典

文 | 康玉梅

魔术般，还会变出文具盒、带糖果味道的高级橡皮等作为奖励，没有拿上奖品的，就抱起现代汉语词典，继续夜读。有了词典，也有了一个丰富多彩的世界。我们知道“行”不仅是多音字，左右分开“彳 亍”居然是两个字；“义”字去了点，虽然读音相同，实意却大不相同。

时隔36年，再次翻开这个泛黄的宝贝，才发现它的词汇量再大，也绝对查不出诸如“打车”“二维码”“团购”“商品房”等新词汇，不得不承认，它明显过时，显然跟不上时代发展的步伐了。从词典词条的更新换代，记录了我们新时代、新生活的巨大变迁，也折射出我国经济的快速增长和社会的剧烈变化。



花褪残红青杏小 宋明摄